



## «Чистые четверги» на Любанщине

— Каждый четверг после работы наши люди наводят чистоту и порядок возле домов, предприятий и учреждений, — рассказывает председатель Любанского райисполкома Василий Акулич. — В этот день мы подводим итоги сделанному, смотрим видеосъемки с разных мест района, делаем выводы, принимаем меры... А еще, говорят, в «чистые четверги» основательно «чистят» тех руководителей, которые не беспокоятся о чистоте, порядке на родной земле. Потому что результаты радуют...

### Живая вода для Вечеры

Кто раньше бывал на озере Вечера, расположенном в 12 километрах от райцентра, тот вспоминает те мгновения с душевным трепетом. Водоем площадью более 3 квадратных километров чуть ли не кишел рыбой, степенно разгуливал там даже усатый сом. Тихие, живописные окрестности...

Угасание озера началось во времена активного осушения коммунарами здешних болот. По рукотворным каналам вода устремилась в море, уровень ее понизился, берега озера стали зарастать камышом. Любители природы забили тревогу, и где-то в восьмидесятые годы мощные насосы погнали воду в Вечору из мелиоративных каналов, Озеро почти вернулось в прежние берега, стало еще лучше служить людям — когда руководство Беларуси решило повышать плодородие почвы за счет сапропелей, то первый производственный участок по их добыче был создан именно на берегу этого озера.

Сила и красота Вечеры вновь начали блекнуть 13 лет назад. В местном бюджете не нашлось денег на электроэнергию для насосной станции, подача воды в озеро прекратилась. Не до сапропелей стало колхозам. И вскоре ученые констатировали: «Произошло снижение качества воды, проявившееся в ухудшении кислородного режима, росте минерализации, концентрации биогенных элементов, снижении прозрачности. Изменились гидробиологические показатели, что выразилось в массовом развитии водорослей («цветение» воды),

снижении видового разнообразия и продуктивности ихтиофауны, исчезновении зарослей подводных растений. Озеро утратило свой естественный природно-ресурсный потенциал...». В натуре это выглядит так: средняя глубина — 0,8 метра, в озере уже нет места плотве, щуке, окуню, берега стали топкими, унылыми и безлюдными...

— В Год родной земли Вечера почувствовала облегчение, — рассказывает и.о. начальника Любанской районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды Александр Малашук. — Работники предприятия мелиоративных систем под личным контролем директора Владимира Жартуна подвели канал, и вода в озере поднялась почти на метр. В ближайших планах — облагородить, окультурить его берега, чтобы Вечера опять манила своей красотой туристов и рыбаков...

### Не макияж, а обновление

Немногим больше столетия назад в Малых Городятыхах проживало 2400 человек, работал дегтярный завод, действовали церковь, народное училище. Сегодня жителей в этой деревне уменьшилось раз в пять, а пустующих домов, наоборот, увеличилось, в целом по сельсовету их насчитывается шесть десятков. Тем не менее, старое полесское селение не удручает своей ветхостью. Только с начала нынешнего года в деревнях Малогородятичского сельсовета снесено более 20 давно неиспользуемых жилищ.

— В этом несомненная заслуга руководителя сельсовета Михаила Каминского, — рассказывает председатель районного Совета депутатов Олег Головчиц. — Он создал специальную бригаду по сносу пустующих, ветхих домов, в распоряжении которой бульдозер. И с начала года выполнено работ более чем на 11 миллионов рублей. Михаил Михайлович поддерживает тесные деловые связи с работниками отдела МЧС, что также содействует обновлению деревень.

Всего с начала года в районе снесено более шести десятков пустующих и ветхих

домов. Но по сути это только начало очень большого и важного дела, только в Комунарском сельсовете около полторы сотни заброшенных изб, часть которых строились еще во времена массового наступления на топи, воспетые Янкой Купалой в поэме «Над рекой Оресой»...

За наведение порядка, чистоты в лесах, на улицах, фермах, мелиоративных системах, дорогах, вовлечение в оборот пустующих земель не раз высказывались слова благодарности директору лесхоза Николаю Русаков и, руководителям СПК «Юрковичи» Николаю Бойко, «Полесьеагро» — Николаю Кук решу, ЧУП «Тальагро» — Ивану Семенчуку... Эти лидеры умеют организовать людей на важное, нужное дело. Любопытно, что перед субботниками к горожанам и сельчанам с призывом навести порядок у хозяева своего жилища по просьбе экологов обращаются не только средства массовой информации, но в своих проповедях и священники, имеющие особое влияние на людей старшего поколения. На помощь призывается авторитет старост деревень, которым совсем не безразлично, как выглядит их «хозяйство».

В то же время находятся меры воздействия и на нерадивых. Многие автомобилисты испытали эти меры на себе во время проведения операции «Машина на газоне». Только в ходе месячника по наведению порядка на земле и благоустройству территорий на хозяев частных подворий и субъектов хозяйствования было составлено 117 протоколов, им выдано без малого тысяча предписаний...

Любанская районная инспекция природных ресурсов и охраны окружающей среды в очередной раз признана лучшей в области, она занимает третье место в трудовом соперничестве борцов за чистоту окружающей среды Беларуси. И в этом, несомненно, главная заслуга всех жителей этого Полесского края, которые любят свою землю и стремятся сделать ее еще краше, богаче.

**Владимир Быченя**

**Источник:** Народная газета. – 2009. – 24 чэрвеня.- С.11.